

小积分撬动大治理

杭州高新区(滨江)构建全民参与的数字化治理生态圈

■ 朱震宇 王静春 杨吟

在杭州高新区(滨江),一场以“小积分”撬动“大治理”的创新实践正蓬勃展开。该区以数字化为画笔,以“滨豆”积分体系为支点,在基层治理的画卷上勾勒出“积分激励—全民参与—治理升级”的互动循环新图景,书写着共建共治共享的社会治理现代化新篇章。

赋能积分体系 激活基层治理“神经末梢”

在物联网、区块链等数字技术的“智撑”下,杭州高新区(滨江)构建起全域贯通的“滨豆”积分应用体系。通过区—街—社三级信用架构,统一赋分、流转、兑换规则,形成闭环式数字化治理链路。“滨豆”小程序如同一台精密的“资源整合器”,已汇聚409种权益资源,吸引21.2万居民“上线入圈”,让社区资源共享从愿景变为实景。

积分系统独创的“荣誉进阶”机制,成为激发自治活力的“金钥匙”。退休教师王阿姨连续三年投身志愿者巡防,累计积分突破1500分,被授予“初级荣誉称号”时难掩喜悦:“积分就像社区发给我们的‘荣誉勋章’,既是肯定更是动力。”在民生服务场域,“滨豆”化作“治理服务转换器”——居民既能兑换法律咨询、养生课堂等“软服



现在通过积分机制,我们也能成为‘当家人’。”

无人超市不打烊 构建24小时治理“能量站”

西兴街道滨和社区的“滨豆”积分无人超市,成为青年居民的“深夜打卡点”。智能货架实时补货、无感结算流畅便捷,“扫码进门—选购—离场”全流程自动化,让积分兑换从“定时定点”升级为“随时随享”。居住在人才公寓的李先生展示着用888积分兑换的吹风机:“下班路上就能‘变现’积分,这种‘即兑即享’的体验太赞了。”数据显示,夜间交易量占比达45%,智能家电、每日鲜花等品类补货频繁,精准呼应年轻群体的错峰需求。

今年,杭州高新区(滨江)启动的“改革提效”专项行动,正推动“滨豆”积分体系向纵深拓展。随着“15分钟滨豆生活圈”全域覆盖,滨江正构建起“人人都是治理主体,时时都有参与场景、处处可见文明风尚”的治理新生态。从数字化积分闭环到新就业群体“入格”,从智慧化服务场景到多元化治理格局,这片创新创业的热土,正以“滨豆”为媒,探索出一条治理主体多元化、手段智能化、场景生态化的城市治理现代化新路径,让基层治理的“最后一公里”成为服务群众的“最暖一公里”。

新就业群体“入格” 延伸基层治理“毛细血管”

穿梭在街巷间的新就业群体,已成为滨江基层治理的“流动探头”。“滨豆”系统为外卖小哥、快递员量身定制独立板块,引导他们化身微网格“一长二员”、食安监督员、交安宣传

员等多重角色。在反诈宣传一线、隐患排查现场、文明交通岗上,“红色骑手”“先锋司机”的身影日益活跃,让走街串巷的日常化作基层治理的“流动哨点”。

社区党组织搭建的“红茶议事会”平台,成为凝聚治理合力的“磁力场”。定期召开的协商会议上,新就业群体代表与物业、业委会、社区“三方联动”,共同破解停车难、充电桩不足等治理痛点。某快递网点负责人感慨:“以前觉得社区治理是‘局外事’,

不停电作业迎峰度夏送清凉

6月4日,在110千伏昌化变10千伏白牛V455线七里桥分线施工现场,一辆带电作业车和一台吊车停靠在乡道旁,一根用绝缘罩包裹的12米的电杆被吊车吊臂缓缓吊起。在作业人员和安全监护人员的精准指挥下,电杆前端稳稳地对准了基坑位置……

这是浙江大有集团临安分部带电作业分公司不停电作业三班新成立以来,首次成功实施复杂类带电作业项目——带电组立直线电杆,这代表着该班组已具备独立开展三、四类复杂带电作业项目能力。

他们的成长轨迹,也正是浙江大有集团临安分部带电作业分公司“强基固本、队伍登高”战略的生动缩影。

今年以来,浙江大有集团临安分部带电作业分公司以“技能登高”为核心,开展12场专项培训,参训117人次,持续锻造队伍专业素养与实战能力;首次采用集中式、军团化模式

实施配网不停电综合检修,打破了“逐基登杆、分项作业”的固化流程,以“零停电、零感知”的方式完成20处缺陷处理,为沿线200余户居民、26家“专变”企业的生产生活用电构筑起屏障,进一步提升区域用电可靠性;推广绝缘杆作业法、绝缘脚手架作业法等新技术,熟练掌握机器人、发电车、环网柜车等新装备应用,积极拓展多场景带电作业覆盖范围,增强全地形作业适应能力,成功实现从“简单项目”到“复杂项目”的跨越式升级。

当前正值迎峰度夏保供电关键期,浙江大有集团临安分部带电作业分公司利用绝缘斗臂车、绝缘杆作业法,采用“不停电作业方式”,在青山、玲珑、昌化、于潜、龙岗等多个区域,成功智能化升级改造线路49条,实现了“零停电、零感知”,为电网“强筋健骨”,注入“不间断动能”。

接下来,浙江大有集团临安分部



带电作业分公司将持续推进线路智能化升级改造工程,深化带电作业等技术应用,护航用电可靠性,为民生用电

需求提供有力保障,让广大用户清凉度夏、无忧用电。

(贾奇缘 杨安琪 秦正长)

“福彩圆梦 创‘益’未来”浙江公益创意活动开启



“增进民生福祉”等进行创作,展现中华

文化繁荣、民生工程惠及千家万户、人民群众幸福生活等场景。

(二)征集类型:

1.平面类:文件格式为JPEG(同步提交

2.视频类:文件格式为MP4,视频时长15s~8min,短视频、VLOG、微电影、动画视频、纪录片、科普视频等均可,横屏竖屏不限,分辨率为1080P(即视频分辨率

1920×1080),横屏视频帧比为16:9;

3.摄影类:文件格式为JPG,长边不小于3000像素,文件大小不低于2M。风格不限,单幅、组照(组照:不超过9幅)不限,彩色黑白均可。需保证作品具有较高分辨率和清晰度,符合印刷需求。作品呈现真实福彩公益金资助的项目、福彩公益活动、福彩公益驿站等销售场景、福彩助力美好生活场景等。每幅作品需附简短文字说明(100字以内)。

二、作品要求

(一)围绕主题“福彩圆梦 创‘益’未来”,按照指定创意方向创作。

(二)所有投稿作品中需包含福彩元素:平面类、视频类作品必须包含以下福彩宣传语任意一句:“扶老、助残、救孤、济困”“为社会造福,为生活添彩”“公益福彩,责任同行”“携手福彩,与善同行”;摄影作品必须是福彩公益资助项目相关内容,包括但不限于设备设施、受助者、公益场景等。

(三)内容生动、积极向上,创意应具有创新性和趣味性,能够调动大众对公益的兴趣和好感。

(四)投稿者或团队提供的作品应为本人或团队独立创作的原创作品,不得存在侵害他人著作权或其他合法权益的情形,已公开出版或发表的作品需加以特别说明。不得一稿多投。

(五)若为AI创作作品,须特别注明“本作品由AI制作生成”。

三、活动时间

(一)作品征集

即日起至2025年6月30日

(二)作品线上评选

2025年7月3日—2025年7月5日

(三)结果公示

2025年7月底

四、奖项设置及奖励

1.平面类

一等奖1名,奖金各5000元(税前);

二等奖3名,奖金各2000元(税前);

三等奖8名,奖金各800元(税前);

优秀奖20名,获奖证书,优秀作品展示。

2.视频类

一等奖1名,奖金各8000元(税前);

二等奖2名,奖金各3000元(税前);

三等奖3名,奖金各1000元(税前);

优秀奖8名,获奖证书,优秀作品展示。

3.摄影类

一等奖1名,奖金各5000元(税前);

二等奖3名,奖金各2000元(税前);

三等奖8名,奖金各800元(税前);

优秀奖20名,获奖证书,优秀作品展示。

4.线上人气奖

图片类第一名:1000元;

摄影类第一名:1000元;

视频类第一名:2200元;

所有奖金均为税前金额,税款将由承办方依法代扣代缴。

五、投稿要求

(一)将创意作品以电子文件形式

发送至tidecz@8531.cn。邮件主题请

工业自然 和谐共生

日前,在2025年国际生物多样性日宁波主题活动现场,镇海区“石化区白鹭园”案例入选宁波市生物多样性保护优秀案例,不仅展现了工业与自然和谐共生的可能性,也为石化行业绿色发展提供了新样本。

白鹭园坐落于宁波石化区镇海炼化公司,是全国首个石化园区白鹭栖息地,其核心区域1.5万平方米,辐射范围40平方公里。园内绿树成荫,现有栖息白鹭近4000只,包括白鹭、牛背鹭及珍稀的大白鹭、黄嘴白鹭等40余种。

“这里曾是石化管道集中区域,现在成了鹭鸟的家。”镇海炼化负责人介绍,自2000年种植首片2200平方米树林后,企业

持续优化白鹭园布局:施工避开鹭鸟越冬期、绕道管道铺设、新增水体并投放鱼虾苗,逐步形成完整的鹭鸟栖息链。与此同时,石化区通过“减量循环+数字监管”打造“无废园区”,为鹭鸟提供良好的栖息环境。

白鹭园的社会效应同样亮眼。镇海炼化公众开放日已接待2.3万人实地探访,白鹭慢直播平台累计点击量超1亿次,其“白鹭故事”更是登上国际舞台:入选全球企业生物多样性保护案例集,亮相《生物多样性公约》缔约方大会宣传片,并在2023年“洱海论坛”和2024年法兰克福中欧企业ESG大会上作为经典案例展示。(邱晨 乐芸)

履职服务 机制创新

近日,湖州市南浔区和孚镇人大代表在陪同群众办理儿童落户入学等事项的过程中,通过探索跨部门、跨区域协同联动机制,形成了“系统梳理办事流程”“精简证明材料”等建议,逐步破解了群众办事过程中的堵点难点,让“数据多跑路、群众少跑腿”的惠民理念落地见效。

今年以来,为进一步强化人大代表的服务意识,提升其履职能力,和孚镇人大以“换位跑一次”和“陪同跑一次”行动为抓手,推动辖区各级人大代表化身“办事员”,在沉浸式体验中破解服务难点、堵点。

在具体实践中,一方面,和孚镇人大通过座谈等方式,广泛征集群众对政务服务

安全监管 多元共治

近日,浙江多地相关部门从排查整治、基层宣传到科技监管,构建起“政府主导、部门协同、社会参与”的多元共治体系,为电动自行车安全管理提供了系统性解决方案,为守护群众生命财产安全注入坚实力量。

温州市泰顺县消防救援大队联合市监、公安等部门开展电动自行车安全隐患专项检查。检查组查看销售车辆产品合格证明、3C认证及参数合规性,检查维修站点是否有违规改装拼装及配件质量问题,在居民小区检查充换场所消防设施、充停区域安全及充电桩“价费分离”政策执行情况。

绍兴市新昌县城南乡则聚焦电动自行车室内违规停放、充电难题,掀起“敲门行动”热潮。基层网格员、消防志愿者,深

精准定位 方便群众

“所有站点的位置在地图上清晰可见,以后参加活动更方便了。”近日,温州市平阳县的温先生带着儿子,驾车前往青街畲族乡新时代文明实践站参加活动。打开导航,顺利地找到了活动地点。

近年来,平阳根据全县不同乡镇的特色,在各个新时代文明实践站分别举办丰富的活动。由于部分乡镇活动阵地较为偏远,缺乏精准的地图定位,常常发生外来群众因找不到活动地点而迟到,甚至放弃参加活动的情况。

针对这一现象,今年4月,平阳县启动了“文明‘星’途”计划。平阳县精神文明建设指导中心对接高德地图相关负责

人,制作了详细的申请流程视频,引导各个乡镇将新时代文明实践站点纳入高德地图,精准定位,真正实现点对点直达服务。目前,各乡镇新时代文明实践站纳入率已达98%。接下来,平阳还计划在百度、腾讯地图开通各乡镇新时代文明实践站点。

“文明‘星’途”项目发起人、平阳县精神文明建设指导中心主任温从斌表示,“文明‘星’途”从细微出发,提供了一条让文明实践服务更多群众的纽带。一个个点缀在地图上的新时代文明实践点位,如同一颗颗指引着文明的“启明星”,在平阳大地上闪耀。(薛杨杨)



扫描上图二维码下载

附件1:2025年浙江福彩公益创意作品提交表
2.公益创意相关素材